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 المقدمة :

لظهور النظرٌة الكلاسٌكٌة ، لكن معظم  الأولىاختلف المؤرخون الاقتصادٌون حول البداٌات 

ٌعد البداٌة  1776إلى إن ظهور كتاب "ثروة الأمم" لآدم سمٌث عام المؤرخون ٌشٌرون 

الحقٌقٌة لعلم الاقتصاد الحدٌث بشكل عام والنظرٌة الكلاسٌكٌة بشكل خاص ، فً حٌن ٌتفق 

المؤرخون الاقتصادٌون على نهاٌة حقبة النظرٌة الكلاسٌكٌة عند حدوث أزمة الكساد العظٌم 

  (عام خلال المدة الممتدة 153وهذا ٌعنً إن النظرٌة الكلاسٌكٌة استمرت ).  1929عام 

(1776 – 1929. ) 

 أولا / الفرضٌات العامة للنظرٌة الكلاسٌكٌة

 : ترتكز النظرٌة الكلاسٌكٌة فً مجال الدخل والاستخدام على العدٌد من الافتراضات أهما

 Full Employment الاستخدام الشامل ) الكامل( -1

بان جمٌع عناصر الإنتاج بما فٌها عنصر العمل تعتبر فً حالة استخدام شامل ،  اعتقد الكلاسٌك

 أي عدم وجود بطالة إجبارٌة ، وان هذه الحالة تمثل الوضع الطبٌعً فً الاقتصاد .

كما اعتقد الكلاسٌك إن المحدد الأساسً للإنتاج والدخل فً المدى القصٌر هو مستوى الاستخدام 

 Y = f (E)إي إن :  

ذا ٌعنً عدم إمكانٌة زٌادة الإنتاج لأننا فً حالة استخدام شامل  ، كما ٌعنً عدم حدوث ه

وذلك لعدم حدوث بطالة . وإنما بقاء الإنتاج ثابتا عند مستوى الاستخدام  الإنتاجفً  انخفاض

 ( عند مستوى الاستخدام الشاملASأو العرض الكلً ) ٌمكن تمثٌل ثبات الإنتاج وبٌانٌا الشامل .

(F.E) : ًعلى شكل خط مستقٌم عمودي كما ٌتضح من الشكل التال 
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 الاقتصاد العام فً توازن -2

نسبة إلى الاقتصادي الفرنسً " جان باتٌست  ) Say Lawاعتقد الكلاسٌك بصحة قانون ساي 

 كل عرض ٌخلق طلبا مساوي له بالقٌمة . أي إن : والذي ٌشٌر إلى إن ( ساي"

 (AD( = الطلب الكلً )ASالعرض الكلً )

والشكل التالً ٌوضح الحالة التوازن بٌن العرض الكلً والطلب الكلً وفقا لمنطق النظرٌة 

 الكلاسٌكٌة 

 

 

 

 

 

 

 

 

( عند مستوى الاستخدام الشامل ، وإذا ما AD = ASتوازن )وهذا ٌعنً دائما الاقتصاد فً حالة 

ئٌة كفٌلة بإعادة ( فان الإلٌة التلقاAS < AD( أو حدوث العكس )AD < ASحدث اختلال )

 لة التوازن .الاقتصاد إلى حا

 والفائدة  والأسعار الأجورمرونة  -3

التً تؤدي دائما  بالشكل اعتقد الكلاسٌك بان الأسعار والأجور والفائدة مرنة مرونة تامة

 تحقٌقكفٌلة ب الأجور، فان مرونة  عند مستوى الاستخدام الشامل بالاقتصاد إلى التوازن التلقائً

التلقائً فً سوق  التوازن كفٌلة بتحقٌق التلقائً فً سوق العمل، أما مرونة الأسعارالتوازن 

 . بٌن الادخار والاستثمار قائًالتل التوازن حٌن مرونة سعر الفائدة كفٌلة بتحقٌقفً السلع 

 سٌادة المنافسة التامة -4

اعتقد الكلاسٌك بسٌادة المنافسة التامة فً الأسواق ، وان الأسعار تتحدد وفق قوى العرض 

 . والطلب 
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 عدم تدخل الدولة فً الاقتصاد -5

اعتقد الكلاسٌك بضرورة عدم تدخل الدولة فً الاقتصاد وترك النشاط الاقتصادي للقطاع 

من الدولة وان تدخل الدولة ٌضر الاقتصاد  بإدارة أكفاءةالقطاع الخاص  إنالخاص ، بحجة 

 بالنشاط الاقتصادي .

 حٌادٌة النقود  -6

الاقتصادي الحقٌقً ) الإنتاج ، التوظٌف ( اعتقد الكلاسٌك إن النقود لٌس لها تأثٌر على النشاط 

 فهً وسٌط للتبادل فقط وتؤثر على المتغٌرات الاسمٌة ) الأسعار ، والناتج الاسمً ( .

 

 ثانٌا / التوازن الاقتصادي فً النظرٌة الكلاسٌكٌة

الأسواق الرئٌسٌة الثلاثة عندما ٌتحقق التوازن فً  الكلاسٌكٌتحقق التوازن الاقتصادي عند 

 1:تٌةالآ

  العمل سوق 

 سوق السلع والخدمات 

 سوق النقود 

 Labor Marketسوق العمل  -1

سنقوم بدراسة سوق العمل الذي ٌتحدد فٌه حجم الأجر الحقٌقً التوازنً والذي ٌقوم بدوره 

 بتحدٌد حجم الاستخدام )التوظٌف( ومن ثم تحدٌد حجم الإنتاج المناظر له .

 الطلب على العمل وعرض العمل  ٌتكون سوق العمل من جانبٌن هما :

 الطلب على العمل  -أ

على الأجور الحقٌقٌة ) (LD) الطلب على العملٌعتمد  
 

 
( بعلاقة عكسٌة ، أي كلما انخفض 

الأجر الحقٌقً ارتفع الطلب على العمل ، والعكس صحٌح كلما ارتفع الأجر الحقٌقً انخفض 

 الحقٌقٌة والطلب على العمل الأجورالطلب على العمل . وٌمكن تفسٌر هذه العلاقة العكسٌة بٌن 

 كما ٌلً : 

اض الأجور ٌعنً انخفاض تكالٌف الإنتاج ، تمثل الأجور من أهم بنود تكالٌف الإنتاج ، فانخف

العمل ، وارتفاع الأجور ٌعنً  على الطلب وهذا ٌحفز المنتجٌن زٌادةومن ثم ارتفاع الأرباح 

 وهذا ٌؤدي إلى تخفٌض الطلب على العمل . الإرباحومن ثم انخفاض  ارتفاع تكالٌف الإنتاج

 لتالٌة :وٌمكن التعبٌر عن الطلب على العمل بالصٌغة الدالٌة ا

                                                           
1
 .30- 17( . التحلٌل الاقتصادي الكلً ، الجزائر ، ص 2016بولٌحٌة ، الطٌب . ) 
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LD =  w0 – α (
 

 
   

 أما بٌانٌا فٌمكن التعبٌر عن الطلب  على العمل بالشكل التالً :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( عامل ، 4000( دولار فان الكمٌة المطلوبة )500ٌلاحظ من الشكل : إذا كان الأجر الحقٌقً )

 ( عامل ،3000) إلى( دولار تقل الكمٌة المطلوبة 800) إلىالحقٌقً  الأجروفً حال ارتفاع 

 ( عامل .5000( دولار ترتفع الكمٌة المطلوبة إلى )200أما إذا انخفض الأجر الحقٌقً إلى )

 العمل  عرض -بـ 

( على الأجور الحقٌقٌة )LSالعمل ) عرض ٌعتمد 
 

 
الأجر  كلما ارتفع ، أي بعلاقة طردٌة( 

 الحقٌقً انخفض عرض الأجر ، والعكس صحٌح كلما انخفضالعمل  ارتفع عرض الحقٌقً

 العمل كما ٌلً :  الحقٌقٌة وعرض بٌن الأجور وٌمكن تفسٌر هذه العلاقة الطردٌةالعمل . 

أو العمال  الإفراد وهذا ٌحفز،  ٌعنً ارتفاع الدخل الأجور دخل الإفراد ، فارتفاع تمثل الأجور

ٌعنً انخفاض  الأجور والعكس صحٌح انخفاض ، الدخول إلى سوق العمل فٌزداد عرض العمل

 . الخروج من سوق العمل ومن ثم انخفاض عرض العمل  وهذا ٌؤدي إلى الدخل 

 العمل بالصٌغة الدالٌة التالٌة : وٌمكن التعبٌر عن عرض

LS =  w0 + β (
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 العمل بالشكل التالً : التعبٌر عن عرضانٌا فٌمكن أما بٌ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( عامل 4000( دولار فان الكمٌة المعروضة )500ٌلاحظ من الشكل : إذا كان الأجر الحقٌقً )

( 5000دولار ترتفع الكمٌة المعروضة إلى )( 800، وفً حال ارتفاع الأجر الحقٌقً إلى )

( 3000( دولار تقل الكمٌة المعروضة إلى )200عامل، أما إذا انخفض الأجر الحقٌقً إلى )

 عامل .

 التوازن فً سوق العمل بٌانٌا -جـ 

( LDٌتحقق التوازن فً سوق العمل فً النقطة التً ٌتقاطع عندها منحنى الطلب على العمل )

 وكما موضحة فً الشكل الأتً :( LSالعمل )مع منحنى عرض 
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 ٌلاحظ من الشكل ما ٌلً :

تقاطع منحنى الطلب على العمل مع منحنى عرض العمل ٌحدد الأجر الحقٌقً   -

 ( .$500التوازنً )

 ( عامل .4000الأجر الحقٌقً التوازنً ٌحدد حجم الاستخدام ) -

 ( وحدة من السلع والخدمات .2,000,000حجم الاستخدام ٌحدد حجم الإنتاج ) -

سوق العمل فٌصبح عرض العمل ( ٌختل التوازن فً $800فً حال ارتفاع الأجر إلى ) -

( عامل فقط ، وفً هذه الحالة تحدث 3000( عامل ، والطلب على العمل )5000)

إلى أن ٌصل إلى منافسة بٌن العمال على الوظائف القلٌلة وٌقبلون العمل باجر منخفض 

 حالة التوازن من جدٌد . ( فترجع$500الأجر التوازنً )
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ٌختل التوازن أٌضا فً سوق العمل وٌصبح ( $200وفً حال انخفاض الأجر إلى ) -

( وفً هذه الحالة تحدث 5000( عامل  ، والطلب على العمل )3000عرض العمل )

منافسة بٌن المنتجٌن لإغراء العمال باجر أعلى إلى أن ٌصل إلى الأجر التوازنً 

  حالة التوازن من جدٌد . ( فترجع500$)

 جور فً سوق العمل .وهذا هو جوهر التوازن التلقائً ومرونة الأ -

 فً سوق العمل رٌاضٌاالتوازن  –د 

 وٌمكن الوصول إلى التوازن فً سوق العمل من خلال المعادلات الرٌاضٌة وكلانً :

  LD = 7000 – 6 ( W/P) هً : معادلة الطلب على العملافترض أن 

   :       LS = 3000 + 2 (W/P)هًمعادلة عرض العمل افترض أن 

 (P = 3)  للأسعار هو المستوى العام 

 المطلوب //

ومستوى الإنتاج المناظر لعدد  وعدد العمال عند مستوى التوازن والاسمً اوجد الأجر الحقٌقً

 ؟ العمال

 إٌجاد الأجر الحقٌقً ٌكون كلانً :

 

 LD = LS    

7000 – 6 (W/P) = 3000 +2(W/P) 

2(W/P) + 6(W/P) = 7000 – 3000 

8 (W/P) = 4000 

(W/P) = 4000/8 = 500 

لإٌجاد عدد العمل عند مستوى التوازن نعوض الأجر الحقٌقً فً معادلات الطلب وعرض 

 : العمل  وكالاتً

LD = 7000 -6 (500)  = 4000 

LS = 3000 + 2 (500) = 4000 

 

 Y = (W /P ) Nدالة الإنتاج الكلٌة عبارة عن الأجر الحقٌقً مضروبا فً عدد العمال   
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Y = (W/P) N            

 Y = (500) 4000 = 2,000,000 

 كلانً :و  عبارة عن الأجر الحقٌقً مضروبا فً المستوى العام للأسعار الأجر الاسمً 

W = (W/P) P  

W =  (500) 3 = 1500 

 التوازن فً سوق السلع والخدمات -2

 العرض الكلً والطلب الكلًٌتحقق التوازن فً سوق السلع والخدمات عند المساواة بٌن 

العرض الكلً : عبارة الناتج المحلً من السلع والخدمات ، وقٌمة هذا الناتج تمثل الدخل المحلً 

 . إي إن :، والأخٌر ٌقسم إلى استهلاك وادخار 

 العرض الكلً = استهلاك + ادخار

 إن : الطلب الكلً : عبارة عن الطلب على الاستهلاك والطلب على الاستثمار ، إي

 الطلب الكلً = الاستهلاك + الاستثمار

 وعلٌه فان :

 العرض الكلً  = الطلب الكلً

 (I( + الاستثمار )C(  = الاستهلاك )S( + ادخار )Cاستهلاك )

 S = I( من الطرفٌن ٌصبح Cوبحذف الاستهلاك )

بٌن ٌتضح من ذلك ، لكً ٌتحقق التوازن فً سوق السلع والخدمات ٌجب أن ٌتحقق المساواة 

 الادخار والاستثمار ، أي ٌجب أن ٌتحول الادخار إلى استثمار عن طرٌق سعر الفائدة الحقٌقً .

 معدل التضخم –سعر الفائدة الحقٌقً = سعر الفائدة الاسمً 

وهذا ٌعنً إن سعر الفائدة الحقٌقً كفٌل بتحقٌق التوازن بٌن الادخار والاستثمار ، لأنه ٌحفز 

 أي انه ثمن التخلً عن الادخار .ٌل ادخاراتهم إلى استثمارات ، الوحدات الادخارٌة بتحو

 دالة الاستثمار  - أ

ٌرتبط الاستثمار بعلاقة عكسٌة مع سعر الفائدة الحقٌقً ، حٌث كلما انخفض سعر الفائدة 

الحقٌقً زادت إقبال رجال الإعمال على الاقتراض لتموٌل مشارٌعهم الاستثمارٌة والعكس 

 التعبٌر عن دالة الاستثمار بالصٌغة الدالٌة التالٌة :صحٌح . وٌمكن 

I = I0 – α(i) 



 الفصل الثالث / النظرٌة الكلاسٌكٌة ................................أ.د. سامً عبٌد محمد التمٌمً

 
 
 

 أما بٌانٌا فٌمكن التعبٌر عن دالة الاستثمار بالشكل التالً :

 

 

 

 

 

 

 

 

(  ، وفً حال 500حجم الاستثمار )(  فان %5ٌلاحظ من الشكل : إذا كان سعر الفائدة الحقٌقً )

( ، أما إذا انخفض سعر 250(  ٌقل حجم الاستثمار إلى )%10ارتفاع سعر الفائدة الحقٌقً إلى )

 (  .750(  ٌرتفع حجم الاستثمار إلى )%3الفائدة الحقٌقً إلى )

 دالة الادخار  -بـ 

ارتفع سعر الفائدة الحقٌقً  ٌرتبط الادخار بعلاقة طردٌة  مع سعر الفائدة الحقٌقً ، حٌث كلما

زادت رغبة الإفراد بالادخار والعكس صحٌح . وٌمكن التعبٌر عن دالة الادخار بالصٌغة الدالٌة 

 التالٌة :

S = S0 + β(i) 

 أما بٌانٌا فٌمكن التعبٌر عن دالة الادخار بالشكل التالً :
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( ، وفً حال 500) حجم الادخارفان  ( %5ٌلاحظ من الشكل : إذا كان سعر الفائدة الحقٌقً )

( ، أما إذا انخفض سعر 750إلى ) ( ٌرتفع حجم الادخار%10الحقٌقً إلى ) ارتفاع سعر الفائدة

 . ( 250إلى ) ( ٌنخفض حجم الادخار%3الحقٌقً إلى ) الفائدة

 بٌانٌا سوق السلع والخدماتالتوازن فً  -جـ 

( مع Sٌتحقق التوازن فً سوق السلع والخدمات فً النقطة التً ٌتقاطع عندها منحنى الادخار )

 ( وكما موضحة فً الشكل الأتً :Iمنحنى الاستثمار )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الشكل ما ٌلً :ٌلاحظ من 

 ( %5الحقٌقً التوازنً ) تقاطع منحنى الادخار مع منحنى الاستثمار ٌحدد سعر الفائدة  -

 . ( 500) قٌقً التوازنً ٌحدد حجم الادخار والاستثمارالح سعر الفائدة -

سوق السلع ( ٌختل التوازن فً %10إلى ) فً حال ارتفاع سعر الفائدة الحقٌقً -

، وفً هذه الحالة  (250)( ، وحجم الاستثمار750) الادخاروالخدمات فٌصبح حجم 

إلى أن ٌصل  ث منافسة بٌن المدخرٌن وٌقبلون بإقراض ادخاراتهم بسعر فائدة اقلتحد

 ( فترجع حالة التوازن من جدٌد .%5التوازنً ) إلى سعر الفائدة

السلع  ٌختل التوازن أٌضا فً سوق( %3إلى ) وفً حال انخفاض سعر الفائدة الحقٌقً -

الحالة  ( وفً هذه750) ( ، وحجم الاستثمار250) والخدمات وٌصبح حجم الادخار

 بإعطاء سعر فائدة أعلى إلى أن ٌصل إلى سعر الفائدة  تحدث منافسة بٌن المستثمرٌن

 ( فترجع حالة التوازن من جدٌد . %5التوازنً )

 . لسلع والخدماتجوهر التوازن التلقائً ومرونة سعر الفائدة فً سوق ا وهذا هو -
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 فً سوق السلع والخدمات رٌاضٌاالتوازن  –د 

 من خلال المعادلات الرٌاضٌة وكلانً : الوصول إلى التوازن فً سوق السلع والخدمات وٌمكن

      I = 70 – 3 ( i)هً : دلة الاستثمار معاافترض أن 

   :       S = 20 + 7(i)هً معادلة الادخارافترض أن 

 المطلوب //

 ؟ وحجم الاستثمار والادخار عند مستوى التوازن الحقٌقً والاسمً اوجد سعر الفائدة

 : الحقٌقً ٌكون كالاتً إٌجاد سعر الفائدة

 

 I = S    

70 – 3 (I) = 20 +7(i) 

7(i) + 3(i) = 70 – 20 

10 (i) = 50 

(i) = 50/10= 5 

قٌقً فً معادلات الح الفائدةلإٌجاد حجم الاستثمار والادخار عند مستوى التوازن نعوض سعر 

 وكالاتً :  الاستثمار والادخار

I = 70 - 3 (5)  = 55 

S = 20 + 7(5) = 55 

 

 المستوى العام للأسعار الحقٌقً مضافا آلٌة  عبارة عن سعر الفائدة الاسمً سعر الفائدة

 ٌكون : (ii) ( فان سعر الفائدة الاسم4ً) للأسعارالمستوى العام  أنوبافتراض 

ii = i + P  

ii=  5 + 4 = 9 
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 التوازن فً سوق النقود -3

ٌتحقق التوازن فً سوق النقود عندما ٌتحقق المساواة بٌن عرض النقود والطلب على النقود ، 

( Pوالهدف الأساسً من دراسة هذا التوازن عند الكلاسٌك هو تحدٌد المستوى العام للأسعار )

 والخدمات .الذي تباع به المنتجات فً سوق السلع 

 عرض النقود –أ 

ٌعتبر عرض النقود عند المدرسة الكلاسٌكٌة متغٌرا خارجٌا تحدده السلطة النقدٌة )البنك 

 MS = M0  المركزي( . أي أن

على انه متغٌر خارجً فمهما وبٌانٌا ٌمثل عرض النقود على شكل خط مستقٌم عمودي دلالة 

 ما موضح فً الشكل التالً :تغٌر حجم الإنتاج لا ٌتغٌر هذا المنحنى ، وك

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الطلب على النقود -بـ 

لدراسة الطلب على النقود نقوم أولا بدراسة المعادلة الكمٌة للنقود التً صاغها الاقتصادي 

  MV = PYبالشكل الأتً :   ARVING FESHERالأمرٌكً ارفنج فٌشر 

 حٌث إن :

M )الكتلة النقدٌة خلال فترة زمنٌة معٌنة )عرض النقد = 

V )سرعة دوران النقد )عدد المرات التً تنتقل بها العملة من ٌد إلى أخرى = 

Pالمستوى العام للأسعار = 

Y حجم الإنتاج من السلع والخدمات = 

 

MS 

Y 

MO 
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 افتراضات المعادلة 

 ( سرعة دوران النقودVثابتة فً الأجل القصٌر لأنها تتعلق )  فً  الإفرادبعادات وتقالٌد

 . استعمال النقود

 ( حجم الإنتاجY. ثابت فً الأجل القصٌر لأنه ٌوافق حالة الاستخدام الشامل ) 

( ، أي أن تغٌر P( والمستوى العام للأسعار )Mالنتٌجة : هناك علاقة طردٌة بٌن كمٌة النقود )

 النسبة والاتجاه .كمٌة النقود ٌؤدي إلى تغٌر المستوى العام للأسعار بنفس 

 معادلة كمبرٌدج

المستوى العام للأسعار فً معادلة  أنلاحظ بعض الاقتصادٌٌن من جامعة كمبرٌدج البرٌطانٌة 

والسندات ،  الأسهم وأسعارالسلع والخدمات  أسعارفٌشر جاءت عامة وغٌر محددة فهً تتضمن 

السندات فٌزداد الطلب علٌها ومن و الأسهمتغٌرت كمٌة النقود قد توجه هذه الزٌادة لشراء  فإذا

. وبالتالً لابد من إعادة صٌاغة السلع والخدمات  أسعارترتفع  أن، دون  أسعارهاثم ارتفاع 

 المعادلة بالشكل الآتً :   

 PY  M = 
 

 
 

M = K PY 

 حٌث أن :

P  تمثل أسعار السلع والخدمات ، فإذا تغٌرت كمٌة النقود ٌؤدي إلى تغٌر أسعار السلع =

 والخدمات )استبعاد أسعار الأسهم والسندات( .

(K=
 

 
( ٌتم الاحتفاظ بها بصورة سائلة لإجراء مختلف PY( عبارة عن نسبة من الدخل النقدي )

 المعاملات .

  Md = KPYإن المعادلة  : 

والدخل  Mdالطلب على النقود ، حٌث هناك علاقة طردٌة بٌن الطلب على النقود  تسمى معادلة

وبٌانٌا  ، حٌث كلما ارتفع الدخل النقدي زاد الطلب على النقود والعكس صحٌح . PYالنقدي 

 : الآتًتمثل بالشكل 
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 التوازن  –ج 

كما سبق وان اشرنا عندما تتحقق المساواة بٌن الطلب على  فً سوق النقودٌتحقق التوازن 

 ( كما موضحة فً الشكل التالً :Md = Msالنقود وعرض النقود )

 

 

 

 

 

 

 

 

ٌلاحظ من خلال التوازن فً سوق النقود ٌتحدد المستوى العام للأسعار ، ومن ثم ٌمكن تحدٌد 

 . الناتج الاسمً أوالدخل 

وٌترتب على ذلك ارتفاع الأسعار ومن ثم ارتفاع  M1إذا ارتفع عرض النقد ٌنتقل المنحنى إلى 

 . PY1الناتج الاسمً إلى 

وٌترتب على ذلك انخفاض الأسعار ومن ثم  M2أما إذا انخفض عرض النقد ٌنتقل المنحنى إلى 

 . PY2انخفاض الناتج الاسمً إلى 

 

 
PY 

Md 

Md=kPY 

 

Md = kPY 

Md ,Ms 

PY 

M0 

PY0 

M1 M2 

PY2 

PY1 
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 ثالثا / انهٌار النظرٌة الكلاسٌكٌة 

 1929ما إن ظهرت بوادر أزمة الكساد العظٌم الذي ضرب معظم الاقتصادات الرأسمالٌة عام 

لتً بنٌت علٌها المدرسة الكلاسٌكٌة تحلٌلها فً التوازن ، وباتت ، انهارت الفرضٌات العامة ا

سلعً وارتفاع معدلات النظرٌة عاجزة عن تفسٌرها للواقع الذي اتصف بزٌادة المعروض ال

إي وجود طاقات إنتاجٌة فائضة ، كما أن العرض البطالة واختلال التوازن بٌن الطلب والعرض 

ختلال لم ٌرجع إلى حالة التوازن تلقائٌا ، بل تطلب الأمر لم ٌخلق الطلب حسب قانون ساي والا

 ضرورة تدخل الدولة فً النشاط الاقتصادي .

كل ذلك ٌدل على فشل النظرٌة الكلاسٌكٌة وعدم قدرتها على تفسٌر الواقع وبالتالً لابد من 

 نظرٌة بدٌلة فجاء كٌنز بنظرٌة جدٌدة أطلق علٌها بالنظرٌة الحدٌثة .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 


